

港夫婦推紅酒文化 自創品牌內地淘金

收購法國百年酒莊 未來培育中國製造



香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報道)王少成、吳丹紅夫婦早在80年代初便在內地電子企業中小有名氣,與友人共品紅酒成為閒暇愛好。外購紅酒品質參差不齊,交了不少「學費」後,想喝到貨真價實紅酒的夫妻二人,決心跨界經營屬於自己的紅酒酒莊酒品牌,改變內地消費者對紅酒文化的低認知。他們一次又一次飛赴全球紅酒產量最大的法國,和當地紅酒莊莊主推心置腹。如今,二人在法國10個主要的葡萄酒產區中的6個皆有自己的莊園,包括百年酒莊,並創立了自有品牌「法國之光」,計劃未來培育屬於內地的本土紅酒莊園。



瑪歌聖加侖葡萄酒園位於法國波爾多左岸梅鐸區內的瑪歌村,是左岸四大名村之一。圖為王少成同莊園主在採摘葡萄。受訪者供圖

設立慈善基金 圓夢寒門學子



王少成向受助學生發放助學金。受訪者供圖

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報道)說起剛到內地創業,王少成感慨頗多,「早期很多港人確實不敵來,他們甚至去過世界各地旅行,卻沒有到過北京」。但近些年,隨着內地經濟環境的逐步變化,他也不斷鼓勵周遭的友人北上發展,並通過投身慈善來回饋這片土地。

每售一瓶酒 捐2元助學

每銷售一瓶葡萄酒就捐出2元(人民幣,下同)存入法國之光圓夢助學慈善基金,這是企業步入穩定階段後,王少成夫婦踐行社會責任所作出的努力。

早在2011年11月,「法國之光」便向廈門市慈善總會捐款100萬元,設立「法國之光助學圓夢慈善基金」。如今,該基金已於廈門、龍岩、寧德、南靖、東山、平潭、九江、格爾木等地相繼開展圓夢助學活動,每年幫助近百位貧困大學生圓夢,捐助金額累計逾200萬元。同時,王少成夫婦更號召旗下內地各營銷合作夥伴,也投身到慈善事業中來。

今年8月23日,「法國之光助學圓夢慈善基金」再次資助廈門20位貧困家庭學子,每人5,000元助學金,共計10萬元。

學生彭福氣在接到助學金後感動地表示,他現在就讀於福建師範大學,已得到法國之光連續資助三年了,使他不僅更專注於學業,今年他還加入了愛心基金會,舉辦活動收集舊衣物捐給貧困山區的孩子,把愛傳遞給更多人。

王少成打趣地說,一直以來白酒是中國酒類市場的寵兒,而中國的酒文化是「乾杯」文化,可是沒有人知道「一杯葡萄酒比白酒更加豐富多彩」,而紅酒文化更是少有人關注。

奢華化曲解紅酒意義

由於進口紅酒經過層層經銷商的傳遞,一瓶在法國賣幾歐元的紅酒,在中國要賣成百上千人民幣。同時,一些商家有意識地將紅酒「高貴化、奢華化」,曲解了紅酒作為消費品的真正意義。

在王少成看來,紅酒作為新興的快速消費品,無疑是一個朝陽產業。「內地消費者對紅酒認知度相對較低,發達國家紅酒每年人均消費50至60瓶,香港也達到10餘瓶,而內地人均僅僅1.6瓶,僅為發達國家的三分之一,潛力相當可觀。」而他堅信,培養內地消費者對紅酒文化的興趣,必須走自有品牌之路。

用真誠打動法國莊主

做自有品牌必須擁有自己的酒莊,而很多法國的莊園主也瞄準了中國市場,但由於對這塊土地的不了解,不敢貿然進入。「香港的國際化優勢和誠信度高的口碑幫助了我們。」2005年,王少成夫婦開始了他們的「二次創業」,在隨後的近10年中,他們收購及佔股了法國6個主要產區10個知名紅酒莊園。

回想第一次飛赴法國羅曼尼-羅伯特莊園談合作,情景依舊歷歷在目。「那是一個1911年就開始從事葡萄酒釀造的百年酒莊,位於法國勃艮第的南部,是由現任莊主的祖父傳承下來的。」那一年內,王少成往返法國不下10次,法國人非常嚴謹,不僅親自考察他的公司,雙方還在香港見面洽商。最終王少成的真誠打動了莊主,他成為這片12公頃葡萄園的新主人。



法國國家議會代表、尼斯副市長魯迪-薩爾及夫人蒞臨法國之光同王少成、吳丹紅夫婦(右二、右一)共品紅酒。受訪者供圖

盼進中國尋常百姓家

堅持從葡萄種植、釀造、裝瓶、運輸和倉儲各個環節都進行嚴格控制,通過專營店模式讓紅酒文化走入尋常百姓家,是王少成夫婦「二次創業」的理想。

如今,全系列40個品種年銷2,000萬瓶的「法國之光」,已在福建、浙江、江西、山東、青海、陝西、北京、廣州等擁有數百個網點,力求平

價親民的品牌定位受到內地消費者的青睞。

王少成稱,做自有品牌就必須承擔每年高昂的種植、採收、釀造、人員管理等成本,但樂於迎难而上的這對港人夫婦的目標並不止於此,他們的願望是5年後,年銷量1億瓶紅酒,同時正在考察寧夏和甘肅等地葡萄種植,計劃未來培育屬於內地的本土紅酒莊園。「這不是10年20年可以看到的成果,而是祖孫跨代的事業」。

廈門鼓浪嶼分流遊客 港客個人遊難網購船票

香港文匯報訊(記者 陳麗芳、葉臻瑜 廈門報道)港人鍾愛的內地旅遊區廈門鼓浪嶼本月20日起調整往返航線執行方式,遊客赴鼓浪嶼登船口,由眾人熟悉的輪渡碼頭調整至東渡郵輪中心碼頭和海滄高嶼碼頭始發,並通過網絡預定等方式,對客流進行調控。不過本報記者了解到,目前網絡購票僅對持有內地二代身份證的居民開放,包括本港遊客在內的境外個人遊旅客,只能到碼頭現場購票,若遇假期遊客逼爆的情況,可能增加出行的不確定性。



廈門鼓浪嶼輪渡調整航線,港客個人遊需到現場購票。記者葉臻瑜攝

退票扣一成費用

調整之後的廈門至鼓浪嶼輪渡航線,由原來5分鐘船程增加至20分鐘,原普通客輪也改成豪華客輪,客輪上提供解說等服務,票價也由原來的往返8元大幅調漲至30元至50元不等。

旅行社相關人士告訴記者,境外遊客若隨團隊赴鼓浪嶼,可由旅行社代為在購票系統購票,若是個人遊方式,目前輪渡公司購票系統暫時不接受境外身份證件認證購票,只能當日到碼頭購票。不過需要提醒的是,用這種現場方式購票的只能是當天船票,未使用的船票並且不晚於開航前兩小時的,可在購票點申請退票,退票費按每人票價10%扣除,此外,船票並不提供改簽服務。

調整造成諸多困擾

此外,廈門戶籍人員只能在原有輪渡碼頭和海滄高嶼碼頭享受優惠票的政策,也造成了部分人士的困擾。一位現場等待渡輪的婚紗攝影工作室員工告訴記者,鼓浪嶼盛名在外,很多新婚伴侶都慕名前來拍攝婚紗照,希望留下最美好的回憶。但航線政策調整後,廈門本地戶籍攝影師、化妝師和顧客無法同時在輪渡碼頭上島,必須繞道東渡國際郵輪碼頭,「鼓浪嶼交通不便,拍攝及往返時間較長,航線調整後,佔用時間又會增加兩到三小時,給行業帶來極大不便。」

也有當地市民認為,航線調整後遊客居民分開過渡,降低擁擠程度,對居民而言還是利大於弊。但如果外地朋友前往遊玩,本地居民陪同友人一同從東渡郵輪中心碼頭上岸時卻無法享受8元的優惠票價,只能購買遊客船票,不夠合理,「這些細節問題都需要管理部門進一步加以完善。」

內地52位科學家 獲香港何梁何利基金獎

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)素有「中國諾貝爾」之稱的香港何梁何利基金2014年度頒獎典禮前日在北京舉行。國務院副總理劉延東,全國人大常委會副委員長陳竺,全國政協副主席、科技部長萬鋼等向中國52名科學家頒獎。陳竺在講話中高度評價由四名香港愛國金融實業家創立的何梁何利基金,並對四位基金創始人及其家人、子女表示由衷的感謝和敬意。

今年何梁何利基金的獲獎名單是,中國科學院物理研究所教授趙忠賢和清華大學物理系教授薛其坤同獲「科學與技術成就獎」,每位獎金100萬港元。復旦大學數學科學學院教授陳恕行等36名科學家獲「科學與技術進步獎」,中國科學院生化與細胞所研究員李勁松等14名科學家獲「科學與技術創新獎」,每人獎金20萬港元。

陳竺向基金致謝

全國人大常委會副委員長陳竺在講話中指出,今年是何梁何利基金成立20周年。20年前,香港愛國金融實業家何善衡、梁詠瑛、何添、利國偉滿懷熱愛祖國、崇尚科學、尊重人才的崇高情懷,創立何梁何利基金。「他



香港何梁何利基金2014年度頒獎典禮前日在北京釣魚台國賓館舉行。記者劉凝哲攝

們的創舉、義舉和善舉,開創中國重獎優秀科技人才的先河,也為香港回歸祖國獻上一份厚禮。」陳竺說,何梁何利基金已經成為國內外具有良好聲譽和廣泛影響的科技大獎,成為社會力量設立科學技術獎勵的成功範例。

趙忠賢和薛其坤兩位大獎得主也對何梁何利基金表示感謝。「創立何梁何利基金的前輩們是愛國報國的典範和榜樣,他們在有限的財力下,二十年如一日支持祖國科學研究和技術革新事業。」

20年表彰1100位科學家

何梁何利獎評選委員會主任朱麗蘭

表示,在國家創新驅動發展戰略指引下,本年度評審表現出基礎研究和應用研究成績斐然、高技術研究和尖端技術研究碩果累累、新興學科催生新技術和新產業、產學研合作創新步入推進企業轉型升級新階段等特點。

何梁何利基金自1994年3月創立並設獎。20年來,共表彰和獎勵了1,100位傑出科學家。基金創製代表人梁祥彪表示,何梁何利基金是在中央人民政府和香港特區政府的關懷下,在中國科技界、教育界和社會各界的大力支持下,發展成為基礎穩固、得到社會廣泛認同的民間科技獎金,在此過程中見證了中國科技人才輩出,科學成就突飛猛進。